
 

 
COMUNE DI MARZABOTTO 

 

CONSIGLIO DI FRAZIONE 
“LAMA DI RENO” 

 

  
 

VERBALE DI DELIBERA DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE 
 VERBALE N. 3 DEL 08/06/2015  

 
 
Ordine del Giorno: 
 

1) Presentazione Piano Comunale Protezione Civile 
2) Croce all’entrata del paese di “Panico”  ripristino delle condizioni precedenti al 

restauro a salvaguardia della memoria storica. 
3) Varie ed eventuali. 

 
Il giorno 8 del mese di giugno dell’anno 2015, alle ore 20.30, in seduta aperta al pubblico, si                                   
è riunito il Consiglio di frazione di Lama di Reno presso Il Centro Sportivo Lama di Reno, in                                   
esecuzione del Regolamento Comunale dei Consigli di Frazione del Comune di Marzabotto,                       
approvato con delibera di C.C. n. 67 del 28/08/2009. 
 
L’avviso di convocazione, indicante il presente Ordine del giorno, firmato dal Presidente                       
Davide Paselli in data 27 maggio 2015, è stato regolarmente notificato a tutti i componenti                             
del Consiglio di Frazione nei termini di cui all’art. 17 comma 1 del Regolamento con nota in                                 
data 27 maggio 2015, nonché regolarmente notificato al Sindaco e all’Assessore alla                       
partecipazione del Comune, ai sensi dell’art. 17 comma 8 del Regolamento con nota in data                             
27 maggio  2015. 
Lo stesso è stato reso noto attraverso l’affissione nei luoghi più frequentati della frazione ai                             
sensi dell’art. 17 comma 8 del Regolamento: tale avviso è stato pubblicato dal 28 maggio                             
2015. 
 
La presente riunione è aperta alla cittadinanza e ai sensi art. 17 comma 8 del Regolamento                               
gli interventi dei cittadini saranno riportati nel presente verbale. 
  
 
   



Sono presenti i Consiglieri: 
 

Paselli Davide  Presidente    SI    X    NO    

Testa Anna Maria   Vice Presidente    SI    X    NO    

Asta Daiana   Segretario    SI    X    NO    

Coriambi Ivan   Consigliere    SI    X    NO    

Benini Silvana   Consigliere    SI    X    NO    

Cappelletti Sergio  Consigliere    SI    X    NO    

Ruggeri Rino  Consigliere    SI    X    NO    

Rizzoli Fabio  Consigliere    SI    X    NO    

Degli Esposti Fiorella  Consigliere    SI    X    NO    

 
Sono presenti circa n.30 cittadini non facenti parte del Consiglio di Frazione. 
 
Sono presenti inoltre: 

Il Sindaco Ing. Franchi Romano, il comandante della Polizia Municipale sig. Carlo Poletti, la                           
Consiegliere Comunale Silvana Grilli, la Consigliere Comunale Romana Coriambi, il                   
Consigliere Comunale Morris Battistini, l'assessore comunale Orsi Fabrizio. 
 
E’ presente la Sig. Daiana Asta, Segretaria che cura la redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero dei consiglieri intervenuti, ed essendo la riunione aperta alla                         
cittadinanza, il Sig. Davide Paselli dichiara valida la seduta e ne assume la Presidenza. 
 
I lavori iniziano alle ore 20.40 con il saluto e i ringraziamenti rivolto all’Assemblea e                             
all’ Amministrazione comunale dal  Presidente Davide Paselli. 
 
Il Presidente da lettura dei punti di cui all’ordine del giorno e alla presentazione del secondo                               
volantino allegato alla convocazione del CDF e riferito all’abbandono dei rifiuti ingombranti e                         
dei rifiuti speciali nei pressi della scuola dell’infanzia di Panico  La ma di Reno.  
 
In riferimento al primo punto di cui all’ordine del giorno il Presidente Paselli da la parola al                                 
Sindaco Romano Franchi che procede ad introdurre la presentazione del piano comunale                       
della protezione civile specificandone natura ed obiettivi. Il sindaco precisa, in riferimento                       
alla emergenza comunale verificatosi con la nevicata dal 5 al 7 febbraio scorso, come le                             
nevicate non rientrino all’interno dei rischi contemplati dai piani di protezione civile. Lo sono                           
invece i rischi idraulico, idrogeologico, terremoti e incendi.  
Il sindaco rende noto altresì che si è insediato un tavolo di lavoro di cui fanno parte i                                   
consiglieri comunali, gli assessori competenti, il responsabile della protezione civile e                     



comandante della Polizia Municipale Carlo Poletti, e varie associazioni fra cui Soccorso                       
Alpino, Associazione Volontari Protezione Civile di Marzabotto, Le Giacche Verdi, etc. 
 
Il Sindaco rende noto inoltre che l’Agenzia per l’Energia Elettrica ha deliberato, nei giorni                           
scorsi, i rimborsi dovuti da ENEL agli utenti che hanno avuto, in seguito alle nevicate di cui                                 
sopra, una interruzione di servizio della fornitura per oltre 8 ore continuative. 
 
Nel Comune di Marzabotto su 4.357 clienti Enel 2.815 saranno rimborsati da ENEL per un                             
importo complessivo di 699.000,00 €. Il totale dei rimborsi dovuto ai clienti in tutta la Regione                               
Emilia Romagna ammonta a circa 26.000.000,00€ ed il Sindaco precisa l’importanza e i                         
vantaggi che le comunità potrebbero trarre dall’ investimento di tali somme in azioni di tipo                             
preventivo e sull’efficientamento della rete elettrica stessa. 
 
Il Sindaco cede la parola al Comandante della Polizia Municipale Carlo Poletti che illustra gli                             
obiettivi e le misure riferite al Piano Comunale di Protezione Civile che è un piano di tipo                                 
operativo, ovvero uno strumento in grado di chiarire, in caso di calamità naturali, cosa fare e                               
che atteggiamenti assumere per porsi in sicurezza ed avviare una rete efficace di reciproco                           
sostegno e comunicazione all’interno della comunità. E’ chiaro che ciascuna delle calamità                       
cui fa riferimento il Piano succitato prevedono differenti vie di fuga, differenti punti di raccolta                             
e differenti metodologie di reciproco soccorso fra i cittadini. 
 
Nonostante le difficoltà in cui i cittadini e l’amministrazione comunale si sono imbattuti nel                           
corso delle nevicate del 57 febbraio scorso, le nevicate, in quanto evento naturale, non                           
sono contemplate all’interno del Piano.  
 
Chiede e prende la parola la Consigliere Comunale Romana Coriambi che sottolinea                       
l’importanza di una rete di comunicazione fra cittadini che possa aiutar a far fronte alle                             
difficoltà in caso di calamità. La consigliera inoltre evidenzia la competenza e la capacità di                             
gestione delle emergenze dimostrata dall’amministrazione tutta a partire dai semplici                   
dipendenti comunali e degli operai del comune fino al Sindaco, ai Consiglieri stessi e alla                             
forze dell’ordine e alla Polizia Municipale.  
La Consigliera coglie l’occasione per annunciare che è in fase di valutazione la                         
predisposizione di un volantino informativo sugli atteggiamenti da assumere in caso di                       
emergenza e da rendere disponibile a tutte le famiglie del Comune di Marzabotto. Comunica                           
altresì l'intenzione di abilitare un “Numero unico di Emergenza” da mettere a disposizione                         
dei cittadini. 
 
Chiede ed ottiene la parola il consigliere Fabio Rizzoli il quale pone l’attenzione sulla                           
necessità del “Numero Unico di Emergenza” e chiede maggiori chiarimenti al Comandante                       
Poletti su come individuare il corretto interlocutore in momento di emergenza quale quello                         
verificatosi negli scorsi anni e relativo all’inondazione del canale Lama Reno Energia. 
 
Risponde il Comandante della Polizia Municipale Poletti il quale precisa che l’intervento della                         
protezione civile è riservato esclusivamente ai casi di pericolo effettivo e dichiarato per la                           
comunità civile. In tutti gli altri casi i numeri di riferimento e gli interlocutori sono sempre gli                                 



organismi di vigilanza e tutela a seconda dei diversi casi (Carabinieri, Vigili del fuoco, 118,                             
etc.). 
 
Chiede ed ottiene la parola il consigliere Sergio Cappelletti il quale sottolinea l’importanza                         
per le amministrazioni comunali di dotarsi di una struttura in grado di far fronte alle possibile                               
emergenze e il merito della amministrazione comune di Marzabotto di aver raggiunto                       
quest’obiettivo. 
 
Suggerisce inoltre l'importanza di organizzare delle simulazioni nelle varie frazioni che                     
coinvolgano non solo le scuole ma l'intera comunale suddivisa per frazioni. 
 
Chiede ed ottiene la parola la Consigliere Comunale Romana Coriambi la quale informa i                           
presenti che nel Comune di Gaggio Montano si terra in data giovedì 11 giugno 2015 una                               
giornata di esercitazione organizzata dalla Protezione Civile che coinvolgerà tutta la                     
cittadinanza. 
 
Prende la parola il Sindaco Romano Franchi il quale precisa che la Protezione Civile è un                               
servizio associato nell’ Unione dei Comuni e tutto ciò che si fa avviene in maniera coordinata                               
fra Comuni dell’Unione. 
 
Il Sindaco sottolinea l’importanza, oltre che dell’attivazione di un numero d’emergenza, ma                       
quello di avere una linea di emergenza funzionante. Di fatto una linea esterna esiste già ma                               
durante l’emergenza neve non funzionava, così come il numero del 118 e dei Vigili Urbani.                             
Importante allora diventa, in caso di mancanza di possibilità di comunicazioni, la rete di                           
solidarietà fra cittadini.  
 
Prende la parola il Presidente del CDF Paselli che chiede informazioni sull’ordinanza relativa                         
all’abbattimento degli alberi e degli arbusti sul ciglio delle strade. 
 
Il Sindaco chiama il Comandante Poletti ad informare sullo stato dell’attuazione                     
dell’Ordinanza. 
 
Il Comandante Poletti informa che buona parte delle persone ha adempiuto mentre in alcune                           
zone è stato fatto poco o nulla. In questi ultimi casi si procederà a sanzionare come previsto                                 
dall’Ordinanza stessa. Ci sono inoltre delle aree molto vaste dai confini labili in cui la                             
proprietà è stata frazionata a dismisura dagli atti di successione e in cui di fatto è difficile                                 
persino identificare i proprietari dei terreni.  
 
Il Sindaco in riferimento all’ordinanza di abbattimento degli alberi e degli arbusti dal ciglio                           
della strada informa i cittadini che in alcuni casi, a chi ne ha fatto richiesta, sono state                                 
rilasciate delle proroghe sui tempi ultimi per la pulizia dell’area limitrofa alle strade. 
Poletti precisa altresì che i lavori di pulizia ordinaria del ciglio della strada sono consentiti in                               
tutto l’arco dei 12 mesi. 
 
Nessuno dei presenti ha da aggiungere in riferimento all’argomento di cui sopra e pertanto  



chiede ed ottiene la parola il Vice Presidente del CDF di Lama di Reno Sig.ra Anna Maria                                 
Testa la quale procede con la lettura delle proposte pervenute allo sportello del cittadino                           
sabato 28 maggio 2015 presso il Centro Sportivo di Lama di Reno. I verbale con le                               
segnalazioni dei cittadini, precedentemente trasmesso al Comune, si allega al presente                     
Verbale come allegato “A”. 
 
Il Sindaco, in riferimento al documento letto dalla Vice Presidente Testa chiede di poter                           
subito riferire su alcuni argomenti: 
 

1. Buca in zona industriale che in caso di pioggia provoca l’allagamento della strada: il                           
Sindaco puntualizza che il problema è molto più complesso di quanto si percepisca                         
in quanto tutto il tratto di strada che dal Ponte sul Reno della Lama di Rena occorre                                 
lungo la zona industriale non è dotato di un adeguato sistema di scolo delle acque. Il                               
Comune ha fatto predisporre un progetto di fattibilità dal Consorzio di Bonifica                       
Renana. Esiste un progetto per la sistemazione e la risoluzione del problema e                         
l’amministrazione vorrebbe fare un intervento definitivo che prevede la                 
predisposizione di una griglia trasversale di raccolta, un collegamento con una nuova                       
fognatura per acque bianche di 130 mt. e 400 mm. di diametro che si va a                               
congiungere con la prima valvola clapet, a un’altra di 100 mt. cui dovrebbero                         
“attaccarsi” le diverse abitazioni private. L’amministrazione sta cercando di far                   
inserire queste attività all’interno delle opere di consolidamento del fiume. 

2. Segnalazione automezzi pesanti sul Ponte Romanico: l’amministrazione cercherà di                 
individuare una soluzione adeguata. 

3. Tema dei rifiuti ingombranti abbandonati in prossimità dei bidoni della spazzatura:                     
presso la scuola dell’infanzia di Lama di Reno l’amministrazione, in accordo con il                         
COSEA, è riuscita ad ottenere lo spostamento dei cassonetti dal piazzale antistante                       
alla scuola all’interno del piazzale superiore. L’attività ha previsto un periodo                     
organizzativo in quanto il mezzo COSEA che si occupava precedentemente della                     
raccolta dei rifiuti in quell’area non era più idoneo alla raccolta dei rifiuti all’interno del                             
piazzale sovrastante. Nella zona artigianale del Sassatello si sta sperimentando un                     
sistema di raccolta porta a porta. Ogni attività ha i suoi contenitori e sono state                             
stabiliti orari e delle giornate di raccolta. Stessa cosa è in fase di avvio presso la                               
zona industriale di Lama di Reno. L’amministrazione inoltre, in accordo con il                       
COSEA, sta valutando l’ipotesi di utilizzo di telecamere di sorveglianza. 

 
Relativamente agli altri punti segnalati dai cittadini il Sindaco e l’amministrazione tutta darà                         
risposta nei modi e nei tempi opportuni. 
 
 
Concluso l’intervento del Sindaco relativamente alle segnalazioni dei cittadini prende la                     
parola il Presidente Davide Paselli il quale, in riferimento al secondo punto all’ordine del                           
giorno  Croce all’entrata del paese di “Panico”  ripristino delle condizioni precedenti al                           
restauro a salvaguardia della memoria storica  procede alla proiezioni di una serie di slides                             
che illustrano lo stato della Croce di panico prima dell’intervento di restauro e                         
successivamente al restauro ad opera di un gruppo di operai in accordo con il Parroco di                               
Panico Don Adelmo.  



 
Chiede ed ottiene la parola il consigliere Sergio Cappelletti che ribadisce l’importanza del                         
rispetto dell’iter di autorizzazione per l’esecuzione di lavori.  
 
Prende la parola il Sindaco Franchi il quale sottolinea l’importanza di non trasformare la                           
Croce di Panico in un elemento di scontro all’interno della comunità e si impegna a verificare                               
la possibilità di un ripristino delle condizioni antecedenti all’intervento del maggio scorso. 
 
Nessuno avendo da aggiungere sull’argomento chiede e ottiene la parola il sig. Sergio                         
Albertazzi che segnala lo stato del Fosso di via Campione dove la strada è in serie                               
condizioni di dissesto in quanto l'acqua sta erodendo il ciglio stradale. 
 
Il presidente segnala che nei giorni scorsi c’è stato un forte temporale sulla frazione di                             
Panico che ha causato l’interruzione di corrente elettrica per circa 4 ore. 
E’ bruciato un trasformatore istallato su un palo Enel nella proprietà del Sig. Carlo Albertazzi                             
però raggiungibile da un’altra proprietà. L’Enel è intervenuta tempestivamente con l’autogrù                     
ma ha trovato difficoltà a raggiungere il palo in quanto la proprietà confinante ha modificato il                               
percorso. Disagio che ha aumentato il tempo d’intervento. 
Il Sig.Albertazzi si è detto disponibile per un incontro con L’Enel per valutare la soluzione del                               
problema. 
 
Chiede la parola il Conigliere Sergio Cappelletti il quale segnala che è anomalo che il fiume                               
sia in uno stato di secca tale da non scorrere più e che c’è il rischio che si trasformi in una                                         
fogna a cielo aperto in quanto c’è solo l’acqua che esce dal depuratore. 
Chiede inoltre aggiornamenti sull’esito della comunicazione trasmessa all’amministrazione               
della Burgo relativamente all’amianto presente nell’area della cartiera. 
 
Sentiti i diversi interventi il Sindaco chiede la parola per dar riscontro alle richieste di                             
informazioni presentate: 
 

 Relativamente alla questione Burgo/ex Cartiera di Lama di Reno il sindaco informa                       
che relativamente alla recente comunicazione inviata all’amministrazione della Burgo                 
Spa la successivamente alla ricezione la Burgo Spa ha intrapreso delle attività di                         
ripristino delle condizioni di decoro con l’avvio delle attività di pulizia delle aree                         
circostanti lungo Via Barleda e la zona “Case Gioardino” e la manutenzione del                         
verde. Relativamente alla questione amianto la Burgo ha dato incarico ad una                       
società esterna di intervenire per la bonifica e sostituzione delle coperture in amianto                         
cercando di dare priorità alle aree maggiormente deteriorate. Resta da individuare                     
cosa la proprietà intenda fare con tutte le altre opere di recupero della cartiera e                             
porta ad esempio la cartiera “Reno dei Medici” di Marzabotto dove la proprietà ha                           
abbattuto l’intera struttura perché molto fatiscente, molto più della Cartiera di Lama di                         
Reno. L’area è stata acquisita da un imprenditore locale che lo utilizzerà per                         
realizzare un capannone di 10.000m2 che potrebbe dare anche lavoro a chi ne ha                           
bisogno. Oggi la proprietà della cartiera di Lama sarebbe disposta anche a                       
“svendere” l’intera struttura anche se il tema vero resta capire l’attività che un                         
imprenditore potrebbe eventualmente svolgere all’interno della struttura e soprattutto                 



quantificare gli investimenti assolutamente necessari per una bonifica completa.                 
Resta inteso che la Burgo è proprietaria e deve assolutamete dar conto ai cittadini di                             
cosa e come intende risolvere il problema del decoro e della sicurezza dell’intera                         
struttura. C’è un appuntamento già prevista in settimana prossima con gli attuali                       
dirigenti. 

 relativamente alla segnalazione del Sig. Sergio Albertazzi il Sindaco conferma la                     
necessità di intervenire. Tuttavia il Comune è ancora senza bilancio e che se il                           
Governa non emana il decreto sulla finanza locale in tempi brevissimi non si riuscirà                           
a fare neanche entro il 30 luglio. Successivamente al 30 luglio sarà possibile fare                           
degli interventi sull’asfaltatura per tanto qualsiasi tipo di intervento sarebbe rinviato a                       
settembre inoltrato. Esiste inoltre a livello comunale un problema legato alle risorse                       
da investire per questo intervento. Il sindaco fa presente che a Canovella è stato                           
fatto un intervento di ripristino della strada. Domani inoltre comincerà un opera di                         
“risagomatura” della strada lungo la riva. Per quest’ultimo intervento il finanziamento                     
accordato e pari a 100.000€ mentre per l’intervento sono necessari 120.000.                     
Pertanto 20.000 dei fondi comunali a disposizione sono già impegnati per il                       
completamento di queste attività di ripristino. In località La Quercia per le attività di                           
ripristino il Comune dovrà investire almeno altri 20.000,00€. Ci sono pertanto delle                       
emergenze che l’amministrazione deve fronteggiare che talvolta impediscono di                 
intervenire in maniera tempestiva sulle problematiche quale quella segnalata dal Sig.                     
Sergio Albertazzi. E’ chiaro che l’amministrazione intende intervenire in tempi rapidi                     
su attività di risistemazione provvisoria delle buche per tutelare la sicurezza dei                       
cittadini. L’amministrazione ha inoltre intrapreso un’attività di sistemazione dei fossi                   
che da anni non erano stati oggetto di alcun intervento. 

 Relativamente alla segnalazione sulla velocità delle auto che percorrono la                   
Porrettana è stata fatta una richiesta alla prefettura per l’istallazione di tre regolatori                         
di velocità al centro di Marzabotto, uno a Lama di Reno e uno a Sibano che sono i tre                                     
luoghi ove il problema è maggiormente vissuto. A distanza di mesi dalla richiesta la                           
prefettura ha negato l’autorizzazione perché si tratta di tre aree all’interno del centro                         
urbano. Sull’argomento interviene anche il comandante Carlo Poletti il quale                   
conferma quanto detto dal sindaco ed aggiunge che ci sono stati anche degli incontri                           
direttamente con il Prefetto per individuare una soluzione portando alla luce le                       
statistiche relative agli incedenti stradali degli ultimi cinque anni nelle zone di cui                         
sopra. Tuttavia la Polizia Stradale ha dato parere negativo e le statistiche inoltre non                           
riportano dati significati di incedenti mortali. Il Prefetto si è riservato di riverificare ma                           
ad oggi non ci sono stati sopralluoghi. 

 
Il consigliere Sergio Cappelletti suggerisce l’utilizzo degli specchi in delle zone/incroci                     
particolarmente a rischio di incedente come ad esempio alla Lama di Reno. A tal proposito il                               
Comandante della Pulizia Municipale si esprime contrariamente segnalando la non efficacia                     
dell’utilizzo degli specchi e spesso al loro pericolosità. Spesso si può e si deve intervenire                             
sugli impedimenti che diminuiscono la visibilità. Inoltre bisogna sempre avvicinarsi ad un                       
incrocio con al dovuta cautela ed attenzione.  
 



Chiede la parola la Consigliera Comunale Romana Coriambi che informa i presenti sulla                         
possibilità di prendere gratuitamente presso l’URP del Comune di Marzabotto le soluzioni                       
antizanzare da utilizzare nei tombini per combattere la diffusione delle zanzare tigre. 
 
Non essendoci altri interventi il presidente Davide Paselli ringrazia tutti i partecipanti e                         
chiude la seduta del CDF. 
 
Il Presidente  
Davide Paselli 
 
 
 
 
 
 
Il Segretario 
Daiana Asta 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


